让非遗活起来 ∼ 企业 让非遗火起来

"非遗经济"带活乡村旅游

-凤凰县竹山村非遗赋能文旅产业发展

湖南日报全媒体记者 向莉君 通讯员 吴东林

93岁的龙妹叭打了一辈子花边,她怎么都不会想 到,有一天自己坐在家中打花边的日常劳作,居然成 了游客的"热门打卡场景"

2019年,凤凰旅投开发建设有限公司在凤凰县麻 冲乡竹山村打造《爱在竹山》景区,发展古苗寨沉浸式 旅游。龙妹叭和100多名村民转换身份成为景区员 工,在家上班领工资。

近年来,凤凰旅游突出文化特点和地域特色,通 过不断丰富旅游业态和景区文化内涵,借助地域特色 和优势,打造更多文旅亮点、热点、卖点,以"一业兴带 动百业旺"。

大山深处的"活态非遗村"

"欢迎远方的贵客来村里,没有什么招待你们,请 喝一碗我们自酿的甜米酒……"8月18日10时许,在 竹山村村口的职龙桥上,龙吉凤穿着一身苗服和村里 的3位大姐端着甜米酒,给来村里的游客敬拦门酒。

对罢歌、喝了酒,等候一旁的另外一个旅游团接 着对。"从上午8点半上班开始,客人多的时候,平均 五六分钟拦一拨客,嗓子唱得火辣辣的,但越唱越有 劲!"

村口的停车场,停满了挂着苏、粤、鄂、浙等地车

8月17日晚,中国首创室内实景互动演艺、大型民

俗篝火狂欢体验秀《凤凰样子》,在湘西土家族苗族自治

州凤凰县"凤凰样子文化村"燃情上演。演出以山水为

景、以历史为幕,苗鼓、茅古斯、哭嫁、摆手舞、放排、苗绣

等具有丰富湘西非遗元素,富有浓郁湘西民俗风情的节

剧场里,座无虚席。在精彩的苗鼓表演中,晚会拉开序

幕,一人击鼓,众人绕鼓踏节、翩翩起舞,用热情的鼓舞

欢迎远方来客。土家族传统舞蹈"茅古斯"紧跟其后,

"毕兹卡"们赤裸的肌肤上扎满了茅草,开荒拓野、捕鱼

狩猎,真实再现了远古时期土家族人的生产生活场景。

嬴取翠翠芳心,天保、傩送用歌舞展开角逐,久决不下

之际,天保为了成全弟弟,外出闯滩遇水而死,傩送也

还有再现沈从文先生《边城》绝美故事的节目。为

山水为景,历史为幕,容纳两千人的"凤凰样子"大

目接连上演,向世人展示了神秘湘西的独特风采。

湖南日报全媒体记者 莫成

通讯员 徐馨雯 吴东林

牌的汽车。

记者沿着青石板路走进竹山村,100多栋古色古 香的石头房沿着山势层叠排布。在这座活态非遗博物 馆里,织布坊、苗绣堂、豆腐坊……湘西苗族传统农耕 民俗场景变成旅游产品,古苗寨变成景区,村民成"演 员",还原日常生活场景。

"这个是织布机,我们身上的苗服就是这个织机 织出的布制作的……"78岁的麻玉洁停下手中的活, 仔细向游客讲解演示。

在另一间屋子,各式苗服、银饰整齐陈列,不少游 客驻足观赏。村民告诉记者,这是今年4月开设的一

目前,竹山村非遗文化涵盖传统技艺、传统音乐、 民俗等5个类别,苗族鼓舞、苗族服饰、苗绣等13个项 目,非遗代表人物10人。

"非遗经济"带动"民宿游"

"两只老虎,两只老虎,跑得快,跑得快,一只没 有耳朵,一只没有尾巴,真奇怪,真奇怪!"8月17日 10时多,轻快的苗语歌声从竹山乡居民宿的亲子课

在竹山景区副经理"阿牛叔"刘志明的指导下,10 名来自东莞、永州、长沙等地的小朋友,在学习苗语和

"苗语非常有趣,我要学回去给我阿婆展示。"来自永 州市的郑胜豪小朋友,学了不少日常用语,还学会如 何用苗语唱《两只老虎》。郑胜豪的妈妈拿着手机在一 旁给孩子录视频。

青绿的沱江水蜿蜒着缓缓流淌,竹山乡居63栋 独栋民宿面朝沱江,依山而建。小吃店、小酒馆、无边 泳池等,散落在青山绿水间。"这里太美了,我们准备 在这儿多住两天。"来自长沙的游客王胜和4个朋友 来到凤凰后,被眼前的风景迷住了。

"周末或节假日房间是满客的,平时民宿入住率 70%。"竹山乡居民宿前台工作人员向斯伦介绍,暑 期晚上10时还有游客打电话咨询。

"咚咚咚,咚咚咚,咚咚咚……"在边鼓的伴奏下, 刘志明双手握紧鼓棒,跟着节奏边击打鼓面边跳跃, 并做出各种动作。一套鼓舞动作下来,围观的游客纷 纷鼓掌喝彩。不少游客纷纷上前和刘志明学习打苗 鼓。咚咚的鼓声,响彻山水间。

沉浸式体验载体+非遗内容+场景展示,用音乐 做背景,竹山村为舞台,村民当演员,通过苗寨+民宿 相互带动模式,让客人沉浸在非遗文化里面。靠着全 新的景区打造模式,竹山村已成为凤凰旅游的一张亮

"将乡村变景区、非遗文化变产品、群众变演员、 资源变资本,闯出乡村文旅发展的新模式。"凤凰旅投 集团公司董事长张顺心说。

《凤凰样子》燃情上演 全景展示神秘湘西

心生羞愧,孤独离开。留给翠翠的,只有无尽的河流和

除了儿女情长,湘西儿女还有大无畏的家国情 怀。抗战时期,苗族"竿军"千里征战,上演了一幕幕惊 天地、泣鬼神的画面。战场上,2000多名凤凰儿女奋勇 杀敌、悉数捐躯。抗战胜利那天,凤凰城家家户户高挂 白帆、迎接英雄魂归故里。节目再现当时的场景,让现

还有惟妙惟肖的口技表演、让人目瞪口呆的"旋 转飞车"、幽默搞笑的"试穿苗服"、湘西少数民族的绝 技互动秀等节目,让观众赞不绝口。最后的民族大联 欢,土家族打溜子、哭嫁、摆手舞等节目接连上演,配

合充满民族风情的音乐,吸引全场观众齐跳摆手舞, 将现场氛围推向高潮。

剧场内表演落幕后,游客纷纷移步篝火狂欢广场 参与民俗篝火狂欢。众人围绕着熊熊燃烧的篝火跳起 摆手舞,观赏《神秘湘西》达人秀和《钢火烧龙》非遗展 演。此外,"头接钢球""上刀梯"等惊险刺激的表演,让 现场观众惊叹不已。

《凤凰样子》大型传统实景篝火晚会,由多位国内 艺术大师携手打造,将千年湘西文化浓缩成一幕幕精 彩演出,全景展现土家族、苗族传统的民俗风情,以独 具特色的演艺方式,为观众带来沉浸式互动、体验感, 制造震撼心灵的戏剧体验。

"肝""胆"相照六十载

湖南日报8月18日讯(全媒体记者 周倜 通讯员 成美娟 刘铮 梅艳)今天上 午,湖南省第三人民医院正式挂牌落户岳 阳。该院在湖南省血吸虫病防治所湘岳医 院原址上组建,将争取在3-6年内建成 "总体布局合理、资源配置优化、学科特色 鲜明、医疗技术优良、教学科研配套、人民 群众满意"的三级甲等医院。

过去的73年,湖南省血吸虫病防治所 为全省乃至全国的血吸虫病防控工作作 出了不可磨灭的历史性贡献。迈入新时 代,为进一步促进优质医疗资源扩容和区 域均衡布局,省卫生健康委经过充分调研 后,决定在湖南省血吸虫病防治所湘岳医 院原址上组建湖南省第三人民医院,并从 委直属医疗机构抽调优秀的管理专家和

目前,来自湖南省人民医院、湖南省肿 瘤医院、湖南省妇幼保健院、湖南省儿童医 院、湖南省直中医医院、湖南省脑科医院6 家委直属公立医院的13名援建专家及其 团队已全部到位,"组团式"共建8个诊疗 中心、1个名医工作室。未来,医院将重点建 设6至10个优势学科,3年内力争建成2至 3个省级重点专科,奋力推动医院高质量发 展迈上新台阶。

挂牌仪式当天,还同步开展了大型 义诊、健康大讲堂、科普有奖问答等系 列活动。多名省级名医参加义诊,近距 离为当地群众送去健康理念,为其把脉

铁科职院"丝路同声"国际课堂 闪亮中国(长沙)国际职业教育大会

8月16日至18日,第七届中国(长沙)国际职业教育大 会暨产教融合博览会在长沙举行。湖南铁路科技职业技术 学院作为高职院校代表参展。该校党委副书记、校长陈彬在 "高等职业教育治理现代化论坛""中北非国际教育创新合作 论坛"上发言。

在铁科职院展位上,5个机器人穿着彰显铁路特色的校 服,伴着悦耳的校歌《豪情飞越》灵活舞动。展板上,该校用 双语展示办学特色、专业建设和国际化办学等成果。此外, 自主研发的"丝路同声"国际课堂吸引不少观众,该系统通过 AI技术智能识别中文课堂语言并实时翻译成84种外语。

论坛上,陈彬作"推进治理体系现代化,激发高质量发展 新动能"主旨发言。从革新治理理念、强化先导力,优化治理 体系等方面介绍学校的治理体系,并指出只有准确识变、科 学应变、主动求变,扎实推进高职院校内部治理体系现代化, 才能激发高质量发展新动能。

博览会上,该校分别与德国莱茵科斯特集团、中北非职 业教育创新联盟、英国国家学历学位评估认证中心签订合作 协议,成为首批中北非国家职业技术学院暨"中文+职业技 能"基地建设单位,加入全球工匠联盟(亚太区)、海外"桥梁 计划"和中北非国际教育创新联盟中方理事会,并成为副理 事长单位。 (张琳)



8月18日,湖南省第三人民医院门诊部,83岁的老教授吴金术(左二)在为患者诊断。肝胆外科 专家吴金术教授从医60余年,本该是颐养天年的年纪,却仍然坚持为患者查房、看病,每天与"肝" "胆"打交道。 湖南日报全媒体记者 罗新国 辜鹏博 摄影报道

《山水间的家》探寻油溪桥村蝶变密码

湖南日报8月18日讯(全媒体记者 刘瀚潞) 8月19日20时,由中央广播电视总台与文化和 旅游部联合摄制的大型文旅探访节目《山水间 的家》第二季将在总台央视综合频道(CCTV-1) 播出第三期。节目中将聚焦娄底市新化县油溪 桥村,探寻油溪桥村蝶变密码。

油溪桥村曾是山高沟深、没有一寸水泥路 的深度贫困村。近年来,油溪桥村以创新村级事 务管理积分制为"杠杆",吸引广大村民参与到 日常事务管理中,并按照积分排名情况给予现 金分红奖励,撬动乡村治理改革,让油溪桥村不 断"加分","积"活了农村生产力。2019年,油溪 使,坚定地走一条道路,这条道路一定是坦 桥村"村级事务管理积分制"模式入选全国首批 途。"

乡村治理典型案例。油溪桥村走出了一条从脱 贫到乡村振兴的新路子,蝶变为如今的"全国十

大乡村振兴示范村"。 本期节目中,主持人撒贝宁、中南大学教授 杨雨、影视演员何冰,在劳动中探寻"积分制" 的感召力和凝聚力。他们跟随村民种植桂花 树、加入游步道扩建工作,同时从筹备到分发, 全方位参与村里的积分分红大会,感受村民将 分红紧紧攥在手中的喜悦。看到一张张洋溢着 幸福的笑脸,何冰感触颇多:"那些笑容的背后 我总觉得是一个词'坚信',只要大家心往一处

危化品省级执法检查全面启动 一危化企业存在重大隐患被查处

湖南日报8月18日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)记者今天从省应急管理厅获 悉,我省危险化学品领域重大事故隐患专项排 查整治省级执法检查(以下简称"执法检查")全 面启动。

执法检查专家检查组首站在中国石化催 化剂有限公司长岭分公司检查时,发现该公司 在动火、临时用电等特殊作业、承包商管理、 现场安全管理等方面存在重大事故隐患,当即 责令该公司停产整顿,并对该企业进行立案查 处。

从8月1日起到今年底,省应急管理厅陆续 组织14个专家检查组,深入14个市州对危险化 学品领域开展执法检查,进一步压实企业安全 生产主体责任和监管责任,推动重大事故隐患 整治与闭环清零,打好安全生产翻身仗。

执法检查面向全省纳入安全生产许可范围 的所有危险化学品企业,重点检查年度省级以 上交办的问题隐患及重大事故隐患台账管理和 整改闭环情况,以及企业自查发现的重大事故 隐患台账管理及整改闭环情况等。执法检查将 对各类违法违规行为依法处罚。

如此"渺小",却如此"被需要"

——记第二届湖南省"最美医生"张国英

湖南日报全媒体记者 周倜 通讯员 徐光辉 张辉 付亚

在临湘市聂市镇新安村,52岁的 张国英,几乎无人不知。27年来,她一 个人,守着一间诊室,守护全村人的健 康,造就一段佳话。

近日,第二届湖南省"最美医生" 名单发布,张国英是唯一获此殊荣的 乡村医生。8月17日,记者来到新安村, 在一所小小的村卫生室,近距离感知 一位村医的"平凡而伟大"。

27个春秋,一个人亦是 "一支队伍"

17日下午4时许,记者如约来到新 安村卫生室,没想到,采访并不"顺利"。

"张医生,我孙子牙痛,都肿起来 了,是不是要消炎?""英妹子,我头晕, 血糖是不是有问题?快测一下!""英 姐,我孙子这几天总是发烧,我不会量 体温,不敢乱喂药"……

90平方米的村卫生室,村民一拨 拨来,围着张国英焦急地诉说各自病 情。大部分是些小病小痛。没过多久, 张国英便麻利地处理完毕,人群也渐

日复一日地看些小病,张国英甚 至记住了每个人的"既往病史",就连 谁家孩子特别害怕打针,谁家老人得 "靠哄"才吃药,她都"门儿清"。

此前,村里可不这样,那时候大家 有点不舒服,要么忍着,要么得去上级 卫生院。1996年,张国英从计生专干,

当村医,意味着"一个人得干成一 支队伍"——看病、开方、配药、输液, 样样都得行。而且,村医是全科医生, 那么多专科都得"多少会一点儿",她 只有通过业余时间,挑灯恶补,让自己 的能力提高……

村卫生室只有她一个人张罗,意味 着根本无暇顾及家里。当时村里没电 话,张国英每晚最害怕的就是听到拍门 声。后来,她索性装个灯泡在村卫生室 门口,照亮大家的路,自己也感到心安。

波澜不惊的日子背后,是想象不

"其实我没有什么值得炫耀的成 就,我所做的,都是最'简单''基本'的 事情。"张国英觉得,自己虽然"渺小", 但大家来卫生室看病,就相当于把性 命交到了自己手上,她得为这里的

2400多名村民的健康负责。

小小诊室,能做一点就

其实,读书时成绩优异的张国英 是有机会去远方的。由于当时家里贫 困,这个土生土长的临湘妹子最终决 定留在家乡。

"看病又便宜效果又好",是不少 乡亲对她的评价。

"这些年我的身体不好,孩子也总 是生病,张医生几乎每次不收钱……" 回顾这些年在诊室看病的经历,村民 江为香的眼神里,充满感激。

不少村民评价,张国英是个特别"心 软"的人,遇到家里困难的患者,她总会 不忍心,索性减免费用,甚至分文不取。

许多村民还记得,当年风风火火

骑着单车、摩托车的张国英,常常风里 来雨里去。只要是有行动不便、情况紧 急的患者,这个身板小小的女医生总 是"说走就走、随喊随到"。 现在的张国英,开上了一辆几万

元的小汽车,跑得更勤了。随车护送、 陪同诊疗、慢病随访、健康科普……每 家每户在哪儿,她都知道。

"怎么能记住的?"记者好奇。

"如果你在这里跑20多年,你也 行。"张国英调侃。

正闲聊,突然,来人了。 "张姐,你只需要吃药消炎。一共是

40块钱,走医保可以报销70%,你自己 只需要出12块钱啊……"张国英看了 病、开了药,还办好了医保报销手续。 这些年,张国英见证着乡村医疗

卫生体系和保障能力的优化和提升。 当下,她看病之余不断钻研的新业务, 是熟悉掌握医保新政策。

今年,我省加快推进村卫生室门 诊统筹医保定点工作,她所在的村卫 生室符合条件,已纳入医保定点范围。

使用基层公卫3.0村医系统,牢记 各项医保政策……通过不懈努力,张 国英不仅能熟练操作电脑,实现医保 报销结算,还能帮助其他乡村医生。 "当医生嘛,活到老学到老,能做一点 就做一点,老百姓能省一点是一点,最 终还是想让他们过上健康幸福的日 子。"张国英说。

扎根小小诊室27个春秋,当年的 张国英,早已褪去青涩,成了村民心中 最可靠的人。"看病先找张医生",是记 者在村里走访时听到最多的话。

重走喀喇昆仑公路

"做有意义的事,就不觉得苦和累"

湖南日报全媒体记者 徐亚平

在中国援巴烈属老兵赴巴访问团 中,有一位来自广西的志愿者,名叫邱 占宙。8月中旬以来,他每天忙前顾后, 热情体贴照顾烈属和老兵,深得大家

8月10日下午,访问团来到巴基斯 坦苏斯特海关。在熙熙攘攘的办理大 厅,海关工作人员Ibrar Ali正在翘首以 盼,寻找着那个熟悉的身影;而他的中 国朋友邱占宙也在期盼着能与他相 见。几乎同时,他们发现了彼此,兴奋 地朝对方跑过去,热情地握手拥抱。 Ibrar Ali拉着中国男子的手,闪进他的 办公室,拿出早已备好的美食。两人一 边共享美食,一边倾诉别后离情。

邱占宙是广西天峨县教育工作 者,平时喜欢利用假期骑着摩托车旅 行。2019年8月,他开启骑行喀喇昆仑 公路、深入巴基斯坦体验中巴友谊的

在苏斯特过关时,邱占宙向海关工 作人员了解喀喇昆仑公路相关情况,提 出了到吉尔吉特烈士陵园祭奠烈士的 愿望。海关工作人员热情介绍了情况, 并积极提供帮助。Ibrar Ali主动要了邱 占宙的联系方式,托付朋友帮助邱占 宙,他说:"中国朋友有任何困难都可以 联系我,我都会竭力相助。"

邱占宙顺利到达吉尔吉特,在中 国烈士陵园实现了祭奠烈士的心愿。

当邱占宙走出陵园大门,迎面走 来几个中国人。他乡遇同胞,邱占宙非 常激动。他充满激情地向来人介绍筑 路烈士的英雄事迹和"巴铁"阿里为中 国烈士义务守墓40多年的故事。几个 中国中年男子微笑着听完邱占宙的述 说。陪同客人的巴基斯坦男子指着一 位中国客人,笑着用中文说:"这位是 湖南田大哥,当年的筑路老兵。陵园里 的烈士就是他的战友。"

广西男子感到既惊喜,又有些难 为情,于是与他们结伴而行,他才知道 田大哥名叫田念胜,这10多年来,一直 致力于协助筑路烈属前往陵园祭奠亲 人、开展中巴民间交流,不辞劳苦往返 中巴两国,向朋友们讲述两国官兵修

筑中巴公路战天斗地、创造世界奇迹, 并在筑路中结下深厚的兄弟般情谊的

当天,田念胜带着湖南几个朋友 从国内专程来吉尔吉特中国烈士陵 园,祭奠英烈,看望慰问守陵人。戴着 墨镜、说着流利汉语的巴基斯坦男子 叫莫斯坦,曾就读于南京师范大学汉 语言文学专业;而他的父亲更是中国 人的可亲可敬的好朋友。当年,莫斯 坦的父亲得知要在他家土地上修建 中国烈士陵园,便主动并无偿提供了

2020年,阳春三月,在与田念胜微 信聊天时,邱占宙说,他很想带孩子去 一次巴基斯坦祭奠英雄,他要让孩子知 道喀喇昆仑公路建设的不易。末了,他 说等疫情结束后一定要完成这个心愿。

当年清明节前夕,田念胜接到邱 占宙的电话:"受疫情影响,我不能去 巴基斯坦祭奠中国烈士。很想请人帮 我买一个花圈、买一点水果,敬献给烈 士陵园88位英雄。'

在国内,这不算难事,但巴基斯坦 没有制作花圈的习惯,也不知道如何 做花圈。最后,在莫斯坦的积极努力 下,清明节当天,吉尔吉特中国烈士陵 园纪念碑前摆放了一个花圈,表达了 祖国亲人对远在异国他乡的英烈的崇 敬和怀念。田念胜说,在疫情特殊时 期,这是经过中巴志愿者爱心接力制 作、摆放在陵园里的唯一的花圈

这次,"重走喀喇昆仑公路"活动 组委会将行动计划告知邱占宙,他激 动地表示一定争取参加。在相关单位 的支持下,他以志愿者的身份参加行 动,每天都会帮烈属搬行李、拍照。

记者问他:"作为志愿者,要付出 很多,你后悔吗?"

"只要你觉得自己做有意义的事, 就不觉得苦和累。"邱占宙笑着说,"再 者,通过重走喀喇昆仑公路,我可以当 面感谢当年帮助过我的巴基斯坦朋 友,何乐而不为呢?"

中巴友谊,薪火相传。正因为有像 邱占宙这样一个个普通的中国人,投 入了最质朴的情感,中巴友谊才始终 保持着其独有的温度和纯度。

湖